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एका इमारतीसमोरील िटांगिात चिंटू र 
तयािे चमत्र चक्केट खेळत होते. एक आजोिा ते्े 
आले.
आजोबा ः अरे चिंटू, दतताभाऊ याि सोसायटीत 

राहतात ना ?
मचंटू ः हो, ये्ेि राहतात. दुसऱया मजलयारर 

तयांिे घर आहे. ये्ून ती ष्खडकी 
 चदसते ना, ते्े.
आजोबा ः अरे, दुसऱया मजलयारर मला िाि 
  ष्खडकया चदसत आहेत. नक्ी घर 

कोिते ?
मचंटू ः दुसऱया मजलयारर डारीकडून चतसरी 
 ष्खडकी तयांिी. 

  अक्, आंरभमबंदू व चरण (Axes, origin, quadrants)

दतताभाऊंचया घरािे स्ान दोन क्मरािक संखयांनी नेमकेििाने सांगता आले. तसेि एकमेकींना लंि असिाऱया 
दोन रेषािंासूनचया अंतरांनी प्रतलातील एखाद्या चिंदूिे स्ान नेमकिेिाने सांगता येते. 

एखाद्या चिंदूिे प्रतलातील स्ान सांगणयासाठी, तयाि प्रतलात सोयीचया चठकािी एक आडरी संखयारेषा 
काढतात. या संखयारेषेला X- अक् महितात.

चिंटूने केलेले दतताभाऊंचया घराचया स्ानािे रि्वन महिजेि चनददेशक भूचमतीतील मूळ संकलिना आहे.
घरािे स्ान नेमके समजणयासाठी  नुसता मजलयािा क्मांक सांगून िुरेसा नाही तर डारीकडून चकंरा उजरीकडून 

चकतरे घर हेही सांगारे लागले. महिजे क्माने दोन संखया सांगावया लागलया. जचमनीिासून दुसरा मजला र डारीकडून 
मतसरी ष्खडकी. अशा दोन क्रिवाचक संखया रािरावया लागलया.

• अक्, आरंभचिंदू र िरि
• चिंदूिे प्रतलातील चनददेशक
• चिंदू स्ािन करिे

• X-अक्ाला समांतर रेषा
• Y-अक्ाला समांतर रेषा
• रेषेिे समीकरि

जाणून घेऊया.

चला, मिकूया.

7 मनददेिक भूमिती
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 X-अक्ाररील 0 हा चनददेशक असलेलया चिंदूतून 
X-अक्ाला लिं असिारी दुसरी रेषा महिजे Y-अक्  
होय. सामानयििे दोनही संखयारेषारंरील 0 ही संखया 
एकाि चिंदूने दश्वरली जाते तया चिंदूला आरंभचिंदू 
(Origin)  महितात. तो ‘O’ या इगं्जी अक्राने 
दाखचरतात. 

 X-अक्ारर O चया उजरीकडे धन संखया तर 
डारीकडे ऋि संखया दाखरतात. 

Y-अक्ारर O चया ररचया िाजूला धन संखया र 
खालचया िाजूला ऋि संखया दाखरतात.

X आचि Y अक्ांमुळे प्रतलािे िार चरभाग 
होतात. तया प्रतयेक चरभागाला चरण असे महितात. या 
िरिांमधये अक्ांररील चिंदू समाचरटि केले जात नाहीत. 
आकृतीत दाखरलयाप्रमािे, घडाळाचया काट्ाचया 
चररुद्ध चदशेने िरिािंे क्मांक मानणयािा संकेत आहे.

रेने देकात्म (1596-1650)

सतरावया शतकातील फ्ेंि गचिती रेने देकात्व यांनी प्रतलातील चिंदूिे स्ान 
अिूकििे दश्वरणयासाठी ‘चनददेशक िद् धती’ सुिरली. या िद्धतीला ‘कातदेचशयन 
चनददेशक िद्धत’ असे महितात. देकात्व यांचया नाराररून हे नार चदले आहे. 
देकात्व यांनी प्र्मि भूचमती आचि िीजगचित यांमधील सहसंिंध प्रस्ाचित 
केलयामुळे गचितामधये क्ांती घडून आली.

कातदेचशयन चनददेशक िद ्धती ही चरशलेषक भूचमतीिा (Analytical 
Geometry) िाया आहे. ‘ला जटॉमेचटरिक’ हे रेने देकात्व यांिे िचहले िुसतक. 
या िुसतकात तयांनी भचूमतीचया अभयासासाठी िीजगचितािा रािर केला होता. 
प्रतलातील चिंदू रासतर संखयांचया क्चमत जोडीने दश्वरता येतात, हे तयांनी प्र्म या िुसतकात मांडले. या क्चमत 
जोडीला ‘कातदेचशयन चनददेशक’ महितात.

चनददेशक भूचमतीिा उियोग भौचतकशासत्र, अचभयांचत्रकी, नौकानयनशासत्र, भूकंिशासत्र आचि कला अशा 
चरचरध के्त्रातं केला जातो. तंत्रज्ञानाचया प्रगतीमधये चनददेशक भचूमती महत्रािी भूचमका िजारते. चजओजेब्रामधये 
भूचमती आचि िीजगचित यांमधील सहसिंंध सिटिििे चदसतो. Geometry आचि Algebra या शबदांररूनि 
Geogebra हे नार चदले आहे.

दुसरा िरि
II

िचहला िरि
I

चतसरा िरि
III

िौ्ा िरि
IV

X  अक्

Y  अक् 

O
1 2 3

1

2

3

-2

-1

-1-2-3

-3
आकृती 7.1

0



90

उदा. सोितचया आकृतीत दाखरलेलया E, F, G, T 
 या चिंदूंिे चनददेशक चलहा.
उकल ः 

 •	चिंदू  E िे चनददेशक (2,1) आहेत. 

 •	चिंदू  F िे चनददेशक (-3,3) आहेत.

 •	चिंदू  G िे चनददेशक (-4,-2) आहेत.

 •	चिंदू  T िे चनददेशक (3,-1) आहेत.

चनददेशकािंा अंतरािा 2, 3 हा क्म चनष्शित होतो आचि चिंदू P िे स्ान संखयांचया (2, 3) या जोडीने 
्ोडकयात सांगता येते. 

चिंदू Q िासून X अक्ारर QS हा लिं काढला र Y अक्ारर QR हा लिं काढला. Q िा X अक्ाररील 
चनददेशक -3 आचि Y अक्ाररील चनददेशक 2 आहे महिून चिंदू Q िे चनददेशक (-3,2) आहेत.

X-अक् आचि Y-अक् यांनी चनष्शित झालेलया 
प्रतलात चिंदू P दाखरला आहे. तयािे स्ान 
तयाचया दोनही अक्ांिासूनचया अंतरांमुळे चनष्शित 
करता येते. तयासाठी रेख PM ^	 X-अक् आचि 
रेख PN ^ Y-अक् काढले.

M िा X अक्ाररील चनददेशक 2 आहे. N िा Y 
अक्ाररील चनददेशक 3 आहे. महिून P िा x चनददेशक 
2 आचि y चनददेशक 3 आहे.

चिंदूिंे स्ान सांगताना तयािा x चनददेशक प्र्म 
सांगारा असा संकेत आहे. या संकेतानुसार P चिंदूचया 

X¢ X

Y

Y¢

0
MO

P (2, 3)

Q (-3, 2)
N

1

-1
-1 1

2

-2

-2 2

3

-3

-3 3

4

-4

-4 4

आकृती 7.2

आकृती 7.3

X

Y

F

G
T

E

-4

-3

-2

-1
1

1

-1

2

-2

3

4

-4 2 3 4-3 0

•

•

  प्रतलातील मबंदूचे सहमनददेिक (Co-ordinates of a point in a plane)

S

R
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M चिंदूिा x चनददेशक महिजे M चिंदिूे Y 
अक्ािासूनिे अंतर होय. तया चिंदिूे X अक्ािासूनिे 
अंतर शूनय अाहे. महिून M िा y चनददेशक 0 आहे. 

याररून X अक्ाररील M चिंदूिे सह चनददेशक 
(3,0) असे आहेत. Y अक्ाररील N चिंदूिा y 
चनददेशक 4 आहे. कारि तो चिंदू X अक्ािासून 4 
अंतरारर आहे आचि चिंदू N िे Y अक्ािासूनिे 
अंतर शूनय आहे महिून तयािा y चनददेशक 0 अाहे.

याररून Y अक्ाररील N या चिंदूिे सह 
चनददेशक (0,4) असे आहेत.

आता ‘O’ हा आरंभचिंदू X आचि Y दोनही अक्ांरर आहे महिजे तया चिंदिूे X आचि Y या दाेनही अक्ांिासूनिे 
अंतर 0 आहे महिून ‘O’ िे चनददेशक (0,0) आहेत.  

याररून प्रतलातील प्रतयेक चिंदूशी चनददेशकांिी एक आचि एकि जोडी (क्चमत जोडी) चनगचडत असते.

उदा.  खालील चिंदू कोितया िरिात आहेत चकंरा कोितया अक्ारर आहेत ते आेळखा.
 A(5,7),  B(-6,4),  C(4,-7),  D(-8,-9),  P(-3,0),  Q(0,8)

उकल ः A(5,7) िा x चनददेशक धन आहे र y चनददेशक धन आहे. \	चिंदू A हा िचहलया िरिात अाहे.
 B(-6,4) िा x चनददेशक ऋि आहे र y चनददेशक धन आहे. \	चिंदू B हा दुसऱया िरिात अाहे.
 C(4,-7) िा x चनददेशक धन आहे र y चनददेशक ऋि आहे. \	चिंदू C हा िौरया िरिात अाहे.
 D(-8,-9) िा x चनददेशक ऋि आहे र y चनददेशक ऋि आहे. \	चिंदू D हा चतसऱया िरिात अाहे.

आकृती 7.4

X

Y

(1,0)
(0,-1)

(-1,0)

(0,1)

(0,2)

(0,3)

(0,4)

(-2,0)(-3,0)(-4,0)

(0,-2)

(0,-3)

(0,-4)

(2,0) (3,0) (4,0)
O

िरि III
(-,-)

िरि IV
(+,-)

िरि I
(+,+)

िरि II
(-,+)

N

M
(0,0)

• X -अक्ाररील प्रतयेक चिंदिूा y चनददेशक शूनय असतो.
• Y -अक्ाररील प्रतयेक चिंदूिा x चनददेशक शूनय असतो.
•	अारंभ चिंदूिे चनददेशक (0,0) असतात.

  अक्ांवरील मबंदूंचे मनददेिक (Co-ordinates of points on the axes)

जाणून घेऊया.

हे लक्ात ठेवूया.

•P
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समजा P (4,3) र Q (-2,2) हे चिंदू स्ािन 
करायिे आहेत.
मबंदू स्थापन करणयाचया पायऱया
(i) प्रतलात X-अक् र Y-अक् काढा. आरंभचिंदू  
 दाखरा.
(ii) P (4,3) हा चिंदू दाखरणयासाठी X अक्ाररील 
 4 ही संखया दाखरिाऱया चिंदूतून Y अक्ाला  
 समांतर रेषा काढा. 
 Y अक्ाररील 3 ही संखया दाखरिाऱया चिंदूतून  
 X अक्ाला समांतर रेषा काढा.

 कृती  शाळेचया मैदानारर िाजूचया आकृतीत दाखरलयाप्रमािे आडवया  र उभया रांगेत चरद्याच््वनींना िसरा  
 यामुळे X- अक् र Y- अक् तयार होतील. 

• रंगीत चठिकयाचंया  चठकािी िारही िरिांत 
 चरद्यारयाांना िसरा. 
•	 आता रेगरेगळ्ा चरद्यारयाांचया नाराचया  
 आद्याक्रािा उच्ार करून आकृतीत 
 दाखरलयाप्रमािे उभे करा र तयांिे चनददेशक 
 तयानंा चरिारा. उदा. राजेंद्र (2, 2) र  
 कीतवी (-1, 0)
•	 अशाप्रकारे मैदानातील या कृतीने प्रतलातील   
 चिंदूिे स्ान गमतीने सहज सिटि होईल.

K

R

आकृती 7.5

आकृती 7.6

-3

-2

-1
1

1

-1-2 2

2

3 4

3

4

0 X

Y

P (4,3)

Q (-2,2)
•

•

 P(-3,0) िा y चनददेशक शूनय आहे. \	चिंदू P हा X अक्ारर अाहे.
 Q(0,8) िा x चनददेशक शूनय आहे. \	चिंदू Q हा Y अक्ारर अाहे.

जाणून घेऊया.

   मदलेलया मनददेिकांिी मनगमडत मबंदू स्थापन करणे (To plot the points with given co-ordinates)
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चनददेशक िरि / अक्

(i) (5,3) िरि I

(ii) (-2,4) िरि II

(iii) (2,-5) िरि IV

(iv) (0,4) Y अक्

(v) (-3,0) X अक्

सरावसंच  7.1

1. खाली चदलेले चिंदू तयांचया सहचनददेशकांररून कोितया िरिात चकंरा कोितया अक्ारर आहेत ते चलहा.
 •	A(-3,2), •	B(-5,-2), •	K(3.5,1.5), •	D(2,10), 
 •	E(37,35), •	F(15,-18), •	G(3,-7), •	H(0,-5), 
 •	M(12,0), •	N(0,9), •	P(0,2.5), •	Q(-7,-3)

2. खालील चिंदू कोितया िरिात असतील ?
 (i) जयांिे दोनही चनददेशक धन आहेत.     (ii) जयांिे दोनही चनददेशक ऋि आहेत.
 (iii) जयांिा x चनददेशक धन र y चनददेशक ऋि आहे.   (iv) जयांिा x चनददेशक ऋि र y चनददेशक धन आहे.

3. प्रतलात चनददेशक िद् धती चनष्शित करा र खालील चिंदू स्ािन करा.
 L(-2,4),    M(5,6),    N(-3,-4),    P(2,-3),    Q(6,-5),    S(7,0),    T(0,-5)

चनददेशक िरि / अक्

(vi) (-2, -2.5) िरि III

(vii) (5,3.5) िरि I

(viii) (-3.5,1.5) िरि II

(ix) (0, -4) Y अक्

(x) (2,-4 ) िरि IV

(iii) या दोन समांतर रेषांिा छेदनचिंदू महिजेि P (4,3) हा चिंदू होय. हा चिंदू कोितया िरिात आहे ?   
 चनरीक्ि करा.
(iv) तयािप्रमािे Q (-2,2) हा चिंदू स्ािन करा. हा चिंदू दुसऱया िरिात आला का ? याि चनददेशक िद् धतीरर  
 R(-3,-4), S(3,-1) हे चिंदू स्ािन करा.

उदा. खालील चिंदू कोितया िरिात चकंरा अक्ारर आहेत ते चलहा.
 (i) (5,3) (ii) (-2,4) (iii) (2,-5) (iv) (0,4)
 (v) (-3,0) (vi) (-2,2.5) (vii) (5,3.5) (viii) (-3.5,1.5) 
 (ix) (0, -4) (x) (2,-4 )
उकल ः  
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• चिंदूंचया सहचनददेशकांिे चनरीक्ि करा.
• सर्व चिंदूंिा y चनददेशक समान आहे हे लक्ात 

आले का ?
• सर्व चिंदू एकरेषीय अाहेत.
• ही रेषा कोितया अक्ाला समांतर आहे ?
• रेषा DA ररील प्रतयेक चिंदूिा y चनददेशक 

समान महिजे 4 आहे. तो ष्स्र आहे. महिून 
रेषा DA िे रि्वन y = 4 या समीकरिाने 
करतात. कोितयाही चिंदूिा y चनददेशक 4 
असेल तर तो चिंदू तया रेषरेर महिजे रेषा DA 
रर असेल.

 X अक्ाला 4 एकक अंतरारर समांतर 
असलेलया रेषेिे समीकरि y = 4 आहे. 

चला, चचा्म करूया.

• X अक्ाला समांतर र तयाचयािासून 6 एकक अंतरारर  X अक्ाचया खाली अशी रेषा काढता येईल का ?

• (-3,-6), (10,-6), ( 1
2

, -6) हे सर्व चिंदू तया रेषेरर असतील का ? 

• या रेषेिे समीकरि कोिते असेल ?

हे लक्ात ठेवूया.

 जर b > 0 असेल आचि y = b ही X अक्ाला समांतर असिारी (0, b) चिंदूतून जािारी रेषा काढली तर ती 
 रेषा X अक्ाला तयाचया ररचया िाजूला समांतर असेल आचि b < 0 असेल तर ती रेषा X अक्ाला तयाचया 

खालचया िाजूला समांतर असेल.

X अक्ाला समांतर असिाऱया रेषेिे समीकरि y = b या सररूिािे असते.
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-1
1

1

-1

2

-2

3

4

5

-4 20 3 4-3
X

Y

ABECD

आकृती 7.7

•
F

5

जाणून घेऊया.

  X -अक्ाला सिांतर रेषा (Lines parallel to X-axis)
• आलेख कागदारर खालील चिंदू स्ािन करा.
 A(5,4), B(2,4), C(-2,4), D(-4,4), E(0,4), F(3,4)
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आकृती 7.8

• चिंदूंचया सहचनददेशकांिे चनरीक्ि करा.
• सर्व चिंदूंिा x चनददेशक समान आहे हे लक्ात आले 

का ?
• सर्व चिंदू एकरेषीय अाहेत का ?
• ही रेषा कोितया अक्ाला समांतर आहे ?
• रेषा PS ररील प्रतयेक चिंदूिा x चनददेशक समान 

महिजे -4 आहे. तो ष्स्र आहे. महिून रेषा PS 
िे रि्वन x = -4 या समीकरिाने करतात. जया 
चिंदूिा x चनददेशक -4 आहे तो प्रतयेक चिंदू रेषा PS 
रर असेल.

 Y अक्ाला तयाचया डारीकडे 4 एकक अंतरारर 
समांतर असलेलया रेषेिे समीकरि x = -4 आहे.  

जाणून घेऊया.

  Y-अक्ाला सिांतर रेषा (Lines parallel to Y-axis )
• आलेख कागदारर खालील चिंदू स्ािन करा.
 P(-4,3),      Q(-4,0),    R(-4,1), S(-4,-2),    T(-4,2),    U(-4,-3)

चला, चचा्म करूया.

• Y अक्ाला समांतर र तयाचयािासून 2 एकक अंतरारर उजरीकडे अशी रेषा काढता येईल का ?

• (2,10), (2,8), (2, - 1
2

) हे सर्व चिंदू या रेषेरर असतील का ? 

• या रेषेिे समीकरि कोिते असेल ?

हे लक्ात ठेवूया.

 जर x = a ही Y अक्ाला समांतर असिारी (a, 0) चिंदूतून जािारी रेषा काढली आचि a > 0 असेल तर ती 
रेषा Y अक्ाचया उजरीकडे असते. जर a < 0 असेल तर ती रेषा Y अक्ाचया डारीकडे असते.

Y अक्ाला समांतर असिाऱया रेषेिे समीकरि x = a या रूिात असते.
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(1) X-अक्षावरील प्रत्येक बिंदूचषा y बिददेशक 0 असतो ्षाउलट ज्षा बिंदूचषा y बिददेशक 0 असतो तो बिंदू   
  X-अक्षावर असतो,  म्हणिू X अक्षाचये समीकरण y = 0 असये बलब्हतषात.

(2) Y-अक्षावरील प्रत्येक बिंदूचषा x बिददेशक 0 असतो ्षाउलट ज्षा बिंदूचषा x बिददेशक 0 असतो तो बिंदू  
   Y-अक्षावर असतो, म्हणिू Y अक्षाचये समीकरण x = 0 असये बलब्हतषात.

उदा.  x = 2 आबण y = -3 ्षा समीकरणषांचये आलयेख कषाढषा.
उकल (i) आलयेख कषागदषावर X अक् व Y अक् कषाढषा.
 (ii) x = 2 बदलये आ्हये म्हणिू Y अक्षाच्षा उजवीकडये, 
  2  एकक अंतरषावर Y अक्षालषा समषांतर रयेषषा कषाढषा.
 (iii) y = -3 बदलये आ्हये, म्हणिू X अक्षाच्षा   
  खषालच्षा िषाजूलषा 3 एकक अंतरषावर X अक्षालषा  
  समषांतर रयेषषा कषाढषा.
 (iv)  अक्षांिषा समषांतर कषाढलयेल्षा ् षा रयेषषा म्हणजये बदलयेल्षा
  समीकरणषांचये आलयेख अषा्हयेत.
 (v) ्षा दोि रयेषषा एकमयेकींिषा जयेथये छयेदतषात त्षा P बिंदूचये
  बिददेशक बल्हषा.
 (vi) P चये बिददेशक (2,-3) आ्हयेत कषा ्षाचषा पडतषाळषा 
         घ्षा.

कृती ः आलयेख कषागदषावर (0,1) (1,3) (2,5) ्हये 
बिंदू सथषापि करषा. तये एकरयेषी् आ्हयेत कषा ्हये 
तपषासषा, जर एकरयेषी् असतील तर,  त्षांतूि 
जषाणषारी रयेषषा कषाढषा.

· ती रयेषषा कोणकोणत्षा चरणषांतूि जषातये तये पषा्हषा.
· ती रयेषषा Y अक्षालषा ज्षा बिंदूत छयेदतये त्षा बिंदूचये 

बिददेशक बल्हषा.
· त्षा रयेषयेवर बतसऱ्षा चरणषातील कोणतषा्ही एक 

बिंदू दषाखवषा. त्षाचये बिददेशक बल्हषा.

आकृती 7.9
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आकृती 7.10

जाणून घेऊया.

  रेषीय समीकरणाचा आलेख (Graph of linear equations)

  सामानयरूपातील रेषीय समीकरणाचा आलेख

हे लक्ात ठेवूया.
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उदा. 2x - y + 1 = 0 हे एक दोन िलांतील सामानयरूिातील समीकरि आहे. या समीकरिािा आलेख काढू.
उकल ः 2x - y + 1 = 0 महिजिे y = 2x + 1
  x ला काही चकमती घेऊन र तयांररून y चया संगत चकमती काढू.
  उदाहरिा््व, जर  x = 0 ही चकंमत समीकरिात ठेरली तर  y = 1 ही चकंमत चमळते.
  याप्रमािे x चया 0, 1, 2,  1

2
, -2 या चकमती घेऊन y चया चकंमती काढू.

  या चकमती क्चमत जोडीचया रूिात सारिीत चलहू.

x 0 1 2
1
2 -2

y 1 3 5 2 -3

(x, y) (0,1) (1,3) (2,5) ( 1
2

, 2) (-2,-3)

 हे चिंदू स्ािन करू. स्ािन केलेले चिंदू एकरेषीय आहेत यािी खात्री करू. तया सर्व चिंदूंतून जािारी रेषा काढू. 
ही रेषा महिजिे 2x - y + 1 = 0 या समीकरिािा आलेख आहे. 

ICT Tools or Links

  Geogebra Software चया मदतीने X-अक्, Y-अक् काढा. चरचरध चिंदू स्ािन करा.  
Algebric View मधये चिंदूंिे चनददेशक िाहा र अभयासा. अक्ांना समांतर असिाऱया रेषािंी समीकरिे िाहा. 
Move Option िा उियोग करून रेषांिी स्ाने िदलत राहा. X-अक्ािे र Y-अक्ािे समीकरि कोिते 
येते ? 

सरावसंच  7.2

1. आलेख कागदारर A (3,0), B(3,3), C(0,3) हे चिंदू स्ािन करा. AB र BC जोडा. कोिती आकृती  
 चमळते ते चलहा.

2. Y-अक्ाला समांतर आचि तया अक्ाचया डारीकडील 7 एकक अंतराररील रेषेिे समीकरि चलहा.

3. X-अक्ाला समांतर आचि तया अक्ाचया खाली 5 एकक अंतरारर असलेलया रेषेिे समीकरि चलहा.

4. Q(-3,-2) हा चिंदू Y-अक्ाला समांतर असिाऱया रेषेरर आहे. तया रेषेिे समीकरि चलहा र तयािा आलेख 
 काढा.
5. Y-अक् आचि रेषा x = -4 या समांतर रेषा आहेत, तर या दोन रेषांमधील अंतर चकती आहे ?
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6. खालीलिैकी कोितया समीकरिांिे आलेख X अक्ाला समांतर आहेत र कोितया समीकरिांिे आलेख 
Y अक्ाला समांतर आहेत ते चलहा.

 (i) x = 3  (ii) y - 2 = 0 (iii) x + 6 = 0 (iv) y = -5

7. आलेखकागदारर A(2,3), B(6,-1) आचि C(0,5) हे चिंदू स्ािन  करा. जर हे चिंदू एकरेषीय असतील तर 
तयांना सामारिारी रेषा काढा. ही रेषा X अक् र Y अक् यांना जया चिंदूंत छेदते तया चिंदूिंे चनददेशक चलहा.  

8. खालील समीकरिांिे आलेख एकाि चनददेशक िद् धतीरर काढा. तयांचया छेदनचिंदूिंे  चनददेशक चलहा. 
 x + 4 = 0,  y- 1 =0,  2x + 3 = 0, 3y - 15 =0 

9. खालील समीकरिांिे आलेख काढा.

 (i) x + y = 2 (ii) 3x - y = 0 (iii) 2x + y = 1

संकीण्म प्रशनसंग्रह 7

1. खालील िहुिया्वयी प्रशनाचंया चदलेलया उततरांिैकी अिूक िया्वय चनरडा.

 (i) X अक्ाररील कोिताही चिंदू खालीलिैकी कोितया रूिात असतो ?

  (A) (b, b)     (B) (0, b)     (C) (a, 0)     (D) (a, a)

 (ii) रेषा y = x या रेषेररील प्रतयेक चिंदूिे चनददेशक खालीलिैकी कोितया रूिात असतील ?

  (A) (a, a)     (B) (0, a)     (C) (a, 0)     (D) (a,- a)

 (iii) X अक्ािे समीकरि खालीलिैकी कोिते ?

  (A) x = 0      (B) y = 0       (C) x + y = 0     (D) x = y

 (iv) (-4, -3) हा चिंदू कोितया िरिात असेल ?

  (A) िचहलया     (B) दुसऱया     (C) चतसऱया     (D) िौरया     

 (v) (-5,5), (6,5), (-3,5), (0,5) या चिंदूंना सामारिाऱया रेषेिे सररूि कसे असेल ?

  (A) आरंभचिंदूतून जािारी     (B) Y अक्ाला समांतर     

  (C) X अक्ाला समांतर (D) यांिैकी कोितेही नाही. 

 (vi) P(-1,1), Q(3,-4), R(1,-1), S(-2,-3), T(-4,4) यांिैकी िौरया िरिातील चिंदू कोिते ?

  (A) P आचि T     (B) Q आचि R     (C) िक्त S     (D) P आचि R
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2. आकृतीत काही चिंदू दाखरले आहेत. 

 खालील प्रशनांिी उततरे चलहा. 

 (i) Q आचि R या चिंदूंिे चनददेशक चलहा.

 (ii) T र M चिंदूंिे चनददेशक चलहा.

 (iii) चतसऱया िरिात कोिता चिंदू आहे ?

 (iv) कोितया चिंदिूे x आचि y चनददेशक समान
  आहेत ?

3. खालील चिंदू आलेखारर स्ािन न करता ते कोितया िरिात चकंरा अक्ारर असतील हे चलहा.
 (i) (5, -3)  (ii) (-7, -12)  (iii) (-23, 4) 
 (iv) (-9, 5)  (v)  (0, -3)  (vi) (-6, 0)

4. खालील चिंदू आलेख कागदारर स्ािन करा.
 A(1,3), B(-3,-1), C(1,-4), D(-2,3), E(0,-8), F(1,0)

5. शेजारील आलेखात रेषा LM ही Y अक्ाला 
 समांतर रेषा आहे.
 (i) रेषा LM िे Y अक्ािासूनिे अंतर चकती ?
 (ii) P, Q, R या चिंदूंिे सहचनददेशक चलहा.
 (iii) चिंदू L आचि M यांचया x चनददेशकांतील
  िरक चकती ?

6. X- अक्ाला समांतर आचि X-अक्ािासून 5 एकक अंतरारर चकती रेषा आहेत ? तयांिी समीकरिे चलहा.
7*. कोितीही रासतर संखया a ही घेऊन Y-अक् आचि x = a या रेषेमधील अंतर ठररा.
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आकृती 7.11

आकृती 7.12

0 X
1-1-2 2 3-3-4

-4

-3

-2

-1

Y

L

P

R

M

Q

1

2

3


